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Одне з глобальних завдань підготовки молоді у навчальних закладах є набуття ними 
особистісного аксіологічного сенсу знань, створення таких умов, щоб знання стали для них 
особистісно значущими. Розвиток суспільства пов’язаний із рівнем освіченості суспільства, 
однак, на сьогодні, у кризовому стані в Україні перебувають науки природничого напряму. 
За словами Міністра освіти і науки України Л. Гриневич: «Для нас дуже важливим є 
поширення вивчення природничих предметів. Сьогодні в Україні для наступного профілю 
природничі предмети обирає тільки 7 % старшокласників. Це свідчить про кризу вивчення 
таких предметів. Тому нам треба покращити викладання цих предметів та зробити достойну 
лабораторну базу для їх вивчення» [1]. 

Дана проблема лежать у площині не тільки політико-економічній, але й, у своїй 
більшості, методологічній. При традиційній диференціації природничих предметів знання з 
природничих дисциплін засвоюються окремо, в учнів не формується єдина природнича 
картина світу. З огляду на дану проблематику, у навчальному процесі необхідно змінити 
принципи навчання, розкривати сучасні погляди на різні наукові теорії, які доповнюють одна 
одну та розкривають єдність світу, максимально застосовувати інтегроване навчання та 
осучаснювати дидактичні матеріали, зробивши їх більш змістовними та практично-
орієнтованими. 

Актуальною на сьогоднішній день є ідея впровадження у навчальний процес 
інтегрованого навчання. С. І. Архангельський інтеграцію в дидактиці розумів як 
взаємозв’язок змісту, методів та форм навчання; Г .І. Батуріна як цілісний навчально-
виховний процес; Г. Ф. Федорець як різноманітні зв’язки між структурними компонентами 
педагогічної системи. Учням потрібно відкрити можливості для інтеграції знань і умінь з 
різних дисциплін. Дидактичний матеріал має базуватися на різних категоріях пізнання, 
діяльнісному підході та міжпредметних зв’язках.  

Інтегроване навчання – це навчання, яке ґрунтується на комплексному підході. Освіта 
розглядається крізь призму загальної картини, а не ділиться на окремі дисципліни [2]. 
Позитивними сторонами інтегрованого навчання є: більш чітке розуміння мети кожного 
предмету в різних контекстах; більш глибоке розуміння будь-якої теми, завдяки її 
дослідженню через кілька точок зору; краще усвідомлення комплексного підходу до 
природних процесів, через який предмети, навички, ідеї та різні точки зору пов’язані з 
реальним світом; вдосконалення навичок системного мислення; вміння бачити взаємозв’язки 
всіх аспектів життя [3]. 

Навчання за інтегрованим принципом базується на об’єднанні знань із різних напрямів 
предмету чи у рамках однієї з галузей наук. При використанні інтегрованого підходу до 
навчання хімії виділяють такі види інтеграції знань:  внутрішньопредметна інтеграція 
(об’єднання різних напрямків хімії – загальна хімія, неорганічна хімія, органічна хімія, хімія 
високомолекулярних сполук, аналітична, фізична хімія) та надпредметна інтеграція 
(об’єднання різних наук – хімія, біологія, фізика, біологія, екологія, географія, астрономія, 
математика тощо).  

Змістові лінії – це узагальнені знання, які формують конкретно-наукову картину світу. 
За своєю сутністю основні змістові лінії навчального матеріалу є елементами системи 
методологічних знань, які відіграють роль методологічних орієнтирів у цілісному баченні 
матеріалу навчальних предметів природничо-наукового циклу. Основою природничо-
наукової картини світу є уявлення про якісно різні структурні рівні реальності, пов’язані між 
собою в ієрархічну систему [4, 16-17].  
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Компетентнісний підхід у навчанні, на відміну від предметно-зорієнтованого, 
передбачає інтеграцію ресурсів змісту курсу хімії та інших предметів на основі провідних 
соціально й особистісно значущих ідей, що втілюються в сучасній освіті – уміння вчитися, 
екологічна грамотність і здоровий спосіб життя, соціальна та громадянська відповідальність, 
ініціативність і підприємливість. 

Навчальною програмою предмету «Хімія.» визначаються наступні змістові лінії, такі 
як: «Підприємливість і фінансова грамотність», «Здоров'я і безпека», «Екологічна безпека і 
сталий розвиток», «Громадянська відповідальність». На нашу думку, на основі змістових 
ліній можна впроваджувати інтегроване навчання. 

З досвіду роботи нами запропоновано у навчальному процесі активно застосовувати 
компетентнісні задачі для формування інтегративних знань, які стосуються різних змістових 
ліній при вивчення курсу хімії.  

Компетентнісні задачі є розширеним варіантом учбових задач, тобто їм повинні бути 
притаманні всі функції, які виконуються звичайними учбовими задачами з хімії, а саме 
освітні, виховні та розвиваючі. Такі задачі крім того, що виконують всі освітні і розвивальні 
функції, ще й мають свої специфічні особливості, які надають задачам аксіологічного 
спрямування.  

Наприклад :  
Задача 1. Який зі способів одержання кисню у лабораторних умовах є більш 

економічно вигідним: з гідроген перокcиду чи калій перманганату? Прийняти, що об’ємом 
гідроген пероксиду 6,82 см3, густина розчину 1,465 г/см3, маса калій перманганату 10,0 г. 
Прийняти вартість калій перманганату за 1 кг 189 грн.,  розчин гідроген пероксиду з масовою 
часткою розчину 3 % в аптеці можна придбати 200 см3 за 7,98 грн. При обрахунку вартістю 
сухого спирту знехтуйте. Як зібрати отриманий кисень та індентифікувати його. (змістова 
лінія «Підприємливість і фінансова грамотність»).  

Дана задача може бути розв’язана як теоретично так і практично. Учням пропонується 
підійти до проблем хімічного експерименту з точки зору економіста, якому потрібно 
розв’язати проблему економії державних коштів. Важливим у задачі є те, що для вирішення 
проблеми необхідно застосувати основні як економічні так і хімічні знання (ціна реактивів, 
їх кількість, хімічне рівняння реакцій, обладнання для проведення досліду, його ціна, 
правила збирання кисню та його виявлення, техніка безпеки при проведенні експермента). 
Кінцевим результатом є порівняння отриманих результатів та підготовки рекомендації, які 
базують на основі математичних обрахунків, про економічну доцільність використання 
запропонованих способів отримання кисню у шкільних умовах. 

Задача 2. Стався витік газоподібного хлору масою 35 г у приміщенні  об'ємом 200 м3. 
Чи відчуює людина запах хлору, якщо поріг чутливості складає 0,003 мг/м3? Поясніть: у якій 
частині приміщення збирається газоподібний хлор (легший чи важчий за повітря)? Як 
повинні себе вести люди, якщо опиняться у зоні ураження хлором? Коли і де вперше був 
використаний хлор як хімічна зброя у військових конфліктах? Який принцип роботи 
протигазу? (Змістова лінія «Здоров'я і безпека») 

У задачі розглядається штучна ситуація екологічного лиха: проблема утилізації 
газоподібного хлору. Задача містить дві важливі цілі: застосування знань з хімії, зокрема 
впливу дихлору на людину, хімічні реагенти для нейтралізації, способи нейтралізації хлору 
та пошук історичних, валеологічних, медичних даних для відповіді на всі питання задачі.  

Задача 3. На заправках АЗС в Україні за 2017 рік було придбано 1,44 мільйона тонн 
бензину (прийняти, що бензин складається з октану) та пропан- бутанової суміші (масове 
співвідношення речовин у суміші 1:1) 713 тисяч тонн. Який об’ємом карбон(ІV) оксиду був 
викинутий внаслідок згорання палива та пропан-бутанової суміші? Порівняйте отримані 
значення. Як впливає перевищення норми карбон(ІV) оксиду на організм людини, на клімат 
планети? Відповідь обґрунтуйте. (Змістова лінія «Екологічна безпека і сталий розвиток»). 
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Дана задача поєднує у собі дві компоненти хімічну та екологічну. Хімічна компонента 
– це розрахунок вмісту карбон(ІV) оксиду за хімічним рівнянням. Екологічна компонента 
полягає у тому, щоб учні акцентують свою увагу на проблемі вмісту вуглекислого газу в 
атмосфері. Відповіді на запитання повинні будуватися у ключі «причина – наслідок - 
вирішення проблеми».  

Отже, застосування навчального матеріалу крізь призму наскрізних змістових лінії 
дозволяє учневі розглядати навчальний матеріал з точки зору загальної картини світу, бачити 
значення набутих знань у реальному житті, а не вивчення абстрактних тем окремої 
дисципліни. Ми вважаємо, що такі задачі відкривають можливості до інтеграції знань і вмінь 
з різних дисциплін, вчать критичного мислення. В той же час мають такі своєрідні функції: 
посилюють мотивацію до пізнання, вчать знаходити вихід з різноманітних ситуацій, 
сприяють розширенню кругозору студента, забезпечують зв’язок знань різних наук, є 
складовою у формуванні єдиної наукової картини світу. Тобто компетентні задачі, які за 
змістом торкаються різних змістових ліній виконують декілька функцій одночасно і чим 
більше функцій вони виконують, тим більш ефективний їх вплив на формування в учнів 
загальної картини світу. 

 
1. В Україні існує криза вивчення природничих предметів [Електронний ресурс] / 

Режим доступу: https://portal.lviv.ua/news/2017/05/12/v-ukrayini-isnuye-kriza-vivchennya-
prirodnichih-predmetiv-grinevich 

2. Natural Curiosity: A Resource for Teachers” University of Toronto OISE [Електронний 
ресурс] / Режим доступу: http://www.naturalcuriosity.ca/pdf/NaturalCuriosityManual.pdf 

3. Інтегроване навчання: тематичний і діяльнісний підходи (Частина 2) [Електронний 
ресурс] / Режим доступу: http://nus.org.ua/articles/integrovane-navchannya-tematychnyj-i-
diyalnisnyj-pidhody-chastyna-2/ 
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ЗАСТОСУВАННЯ НАВЧАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА LEARNINGAPPS.ORG 
 В ШКІЛЬНОМУ КУРСІ ХІМІЇ ЯК ЗАСІБ  

АКТИВІЗАЦІЇ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
Бондарчук Т.О. 

Пісківська ЗОШ І-ІІІ ст., ezevikaa@meta.ua 
 

Нова українська школа проходить адаптацію для майбутніх потреб учнів. Сучасний 
вчитель повинен направити всі зусилля на розвиток та формування в учнів  ключових 
компетентностей, цікавості до самопізнання, саморозвитку та самоосвіти. Зацікавити учня 
своїм предметом є ключовою метою педагога. Предмет хімії як навчальний  предмет це 
фундаментальна наука про природу та речовини, що має всебічні, багатогранні можливості 
для розвитку особистості. Проте, відомо, що предмети природничого блоку учні вважають 
одними з найскладніших.  Хімія для сучасних школярів не цікава і складна. Цьому є ряд 
причин, наприклад, погана матеріальна база хімічних кабінетів, складна навчальна програма 
та інше. Тому вчителеві необхідно активізувати пізнавальну активність школярів та 
мотивувати їх до навчання. Вивчення в школі предмету «Хімія» на вербальному рівні не 
формує точного враження про хімічні явища та перетворення. Сучасний підліток не уявляє 
свого життя без ґаджетів. Тому вчитель повинен скористатися цією ситуацією, він має 
продумати свою роботу таким чином, щоб смартфон або планшет повинен бути його 
помічником, а не відволікаючим аспектом на уроці. 

Впровадження інформаційних технологій на уроці дає можливість активувати 
зацікавленість учнів, активізувати процес навчання, збільшити обсяг самостійної і 
індивідуальної роботи учнів, мотивувати учнів до навчання. [1] 

mailto:ezevikaa@meta.ua
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